

# 国际特赦组织

## 新闻稿

禁止在2012年6月12日格林尼治标准时间00:01前公布

刚果民主共和国：武器供应在助长非法杀戮和强奸

国际特赦组织在今天新发表的一份报告中表示，武器供应继续在刚果民主共和国助长非法杀戮、强奸、劫掠和绑架行为，政治领袖必须立即行动，停止供应武器到该国。

这份名为《“如果你抵抗，我们就对你开枪”》的报告重点指出，由于可以轻易得到武器和弹药，刚果的保安部队和武装组织都因此能实施严重侵犯人权的行。

国际特赦组织非洲部副主任葆拉·里戈（Paule Rigaud）说：“刚果民主共和国的局势说明，当联合国在7月进行最后谈判时，世界各国政府急需商定一项全面的《武器贸易条约》。”

国际特赦组织的报告显示，刚果安全机关存在根本缺陷，纵容了武器弹药被持续滥用和挪用，从而助长了武装部队和武装组织严重侵犯人权和违反人道法律的行为。

里戈指出：“在人权保障措施得到落实之前，各国应停止向刚果民主共和国等国转让军事装备，因为此类供应很可能被用于实施或助长严重侵犯人权和袭击平民的行为。”

近年来，刚果民主共和国政府获供应一系列武器、军火和相关装备，包括小型武器、弹药、催泪瓦斯、装甲车、大炮和迫击炮。

刚果民主共和国的主要武器供应国包括中国、埃及、法国、南非、乌克兰和美国。

大多数被审查的个案显示，尽管武器在刚果民主共和国很可能被用于严重侵犯人权的行为或战争罪行，供应国仍允许相关转让。

除了加强对刚果民主共和国现存的武器禁运，政治领袖还必须商定一项强有力的《武器贸易条约》。

国际特赦组织呼吁，《武器贸易条约》应规定供应国对所有提议中的武器转让，逐项进行严格的风险评估。

供应国必须确定，武器是否很可能被接收者用于实施或助长严重违反国际人权和人道法律的行为。

当存在相当大的风险时，供应国必须停止转让，直到风险消除，而且保障措施得到落实。

国际特赦组织非洲部副主任里戈说：“关于《武器贸易条约》的最后谈判离现在不到三周，各国政府拥有一个历史性的机会来确保制定这样的条约。”

刚果民主共和国武装部队的高级军官经常向武装组织出售或赠送武器，包括那些与他们交战的组织。武装组织还经常在政府军逃离战场时，拾获遗留下的武器和弹药。

在5月发生多起部队叛逃事件后，政府军委托一名上校用一辆满载弹药的卡车和数万美元来换取补给。他随后叛逃并加入一个新的武装组织，而且带走了武器和款项。

平民如常地为此类缺乏控制、转移武器和逍遥法外的情况付出惨重代价。

2008年10月，武装民兵组织“全国保卫人民大会”劫掠了政府军位于东部城镇鲁曼加博的军火库，并获得大批武器，几日后，他们袭击了基万加镇，导致150名平民丧生。他们逐家逐户查找，将青年男子拖出屋外，然后将他们捅死，或向他们的头部或胸部开枪。

当时，“全国人民保卫大会”的领袖劳伦特·恩昆达（Laurent Nkunda）在2008年接受国际特赦组织采访时自豪地宣布：“我两次攻占鲁曼加博，我们甚至数不清在该地缴获的武器数量，实在太多了。”

“第一次之后，政府军又把各种武器填满了：高射炮、反坦克炮。是政府把武器送给我，我要感谢中国，感谢他们把所有这些武器给政府军。”

武器转让予政府军后，促使侵犯人权行为持续不断，包括大规模强奸和其他性暴力行为。2010年12月31日至2011年1月1日期间，政府军袭击了位于北基伍省的布沙尼村，军人强奸了近50名年龄介乎16岁至65岁的妇女，如果妇女抵抗，他们就朝天开枪并威胁要杀死她们。

随后在现场发现的一些弹壳是中国制造的。

上述问题不仅在刚果民主共和国东部出现，国际特赦组织和其他组织还记录了刚果保安部队，特别是共和国卫队，于2011年11月的总统和议会选举前后，在首都金沙萨犯下的严重侵犯人权行为，包括非法杀戮、酷刑和任意逮捕。

里戈说：“那些向刚果民主共和国提供武器的国家，早就应该进行严格的风险评估，这会避免武器被各方用于实施违反国际法的罪行。”

#### 编辑须知

联合国安全理事会（下称联合国安理会）在2003年对刚果民主共和国实施了武器禁运，但禁运在2008年被放宽，当中关于只能在指定地点进口武器的条款被撤销，限制向军队中未被整编和仍在进行整编的队伍供应武器的条款也被删除，对该国的武器扩散和滥用造成严重后果。

国际特赦组织呼吁联合国安理会加强武器禁运，包括授权联合国驻刚果民主共和国特派团提供协助，并促进国际合作，以确保落实一个有效的系统，来为常规武器的储存提供安全和合法管理，另落实一套严格的系统，来彻底核查刚果民主共和国武装部队和执法机构关于武器、军火和相关装备的储存、登记、拥有和使用情况。国际特赦组织还呼吁，在联合国武器禁运规定中，恢复有关刚果民主共和国政府只能在有限的指定地点进口任何常规武器的条款，有关指定地点应由联合国驻刚果民主共和国特派团派驻人员监察。